

Гречко И. В., Ковалева О. В.

УДК 94»1941/45»

DOI 10.54016/SVITOK.2022.74.67.007

ИСТОРИЧЕСКАЯ РЕТРОСПЕКТИВА ГЕРОИКИ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ НА ПРИМЕРЕ ГОРОДА-ГЕРОЯ СМОЛЕНСКА

Аннотация: В статье авторы рассматривают историческую ретроспективу героического прошлого великого города Смоленска от древности до Великой Отечественной войны. Отвечают на вопрос: что стало источником мужества и храбрости смолян.

Ключевые слова: Смоленск, героизм смолян, город-ключ, Смоленское сражение, Советская Гвардия.

Grechko Inna Viktorovna,

*Candidate of Historical Sciences, Associate Professor of the
Automobile and Road Institute of the Donetsk National Technical
University (Gorlovka), Associate Professor of the Department of Social
Sciences.*

Kovaleva Olga Valentinovna,

*Candidate of Historical Sciences, Associate Professor of the
Automobile and Road Institute of the Donetsk National Technical
University (Gorlovka), Associate Professor of the Department of Social
Sciences.*

HISTORICAL RETROSPECTIVE OF THE HEROICS OF THE GREAT PATRIOTIC WAR ON THE EXAMPLE OF THE HERO CITY OF SMOLENSK

Annotation. In the article, the authors consider a historical retrospective of the heroic past of the Great City of Smolensk from antiquity to the Great Patriotic War. They answer the question what became the source of courage and bravery of the Smolensk people.

Key words: Smolensk, the heroism of the Smolensk people, the key city, the Battle of Smolensk, the Soviet Guard.

Древний русский город Смоленск, который расположен на обоих берегах Днепра, известен по летописным источникам с 862–863 годов как град союза славянских племен кривичей. Этот город и смоленская земля вписали немало героических страниц в защиту нашего Отечества. Он стал главной крепостью на наших западных рубежах вплоть до Великой Отечественной войны. Он издавна слыл «городом-щитом» и «ключом» от Москвы. Но главное, Смоленск был трамплином: для захватчиков — в центр страны, к её «сердцу»; для русских — на запад.

Два года великий город Смоленск был осажден польской армией короля Сигизмунда. С 21 сентября 1609 года по 3 июня 1611 года.

«Что тут такого?» — скажет обыватель. «Бывало, и дольше держались города». Но в том-то и дело, что подвиг смолян был совершен тогда, когда рухнуло Московское царство, ведь в 1610 году царя Василия Шуйского свергли с престола, и бояре для защиты Москвы от Лжедмитрия запустили в нее польское войско гетмана Жолкевского.

Все понимали, что Смоленск — ключ к Москве, но зачем беречь ключ, если сбит сам замок? Город в течение года выдерживал осаду, горел от польских снарядов, страдал из-за отсутствия соли, еды, болел от всяких болезней, казалось, что падение крепости было лишь делом времени, так как неоткуда было ждать помощи.

И в этих условиях, когда нигде не было власти, смоляне решили город не сдавать, а обороняться до последнего. Воевода Михаил Шеин, возглавлявший оборону Смоленска, обладал большим боевым опытом и отличался упорством, настойчивостью, личной храбростью, знаниями в военном деле.

К лету 1611 года, во время осады, число жителей сократилось с 80 тысяч до 8 тысяч душ. Оставшиеся в живых дошли до последней степени телесного и душевного изнурения. Обороняться уже было некому, а те, кто ещё мог держать оружие, заперлись в соборной церкви Богородицы и взорвали под собой пороховые погреба, убив при этом и себя и множество захватчиков.

Неужели героизм смолян был бесцельной и бессмысленной жертвой? Хотя герои Смоленска и ушли из города, победителями все же остались они.

Польское войско обескровленное (общие потери составили до 30 тыс. человек), деморализованное было не способно для броска на Москву, и Сигизмунд III не решился идти на русскую столицу, увёл его в Польшу.

Сложно переоценить жертвенную роль, сыгранную Смоленском в Отечественной войне 1812 года. В августе 1812 года именно Смоленск стал пунктом сбора разрозненных русских сил и местом первого мощного контрудара.

Город стойко обороняли два дня. 4 и 5 августа 1812 года двухсотлетние стены его могучей крепости приняли на себя шквал бомб и ядер. Осадой Смоленска руководили маршалы Мюрат, Ней и Даву, обложившие его подковой. В ходе жестокого неприятельского штурма города масштабные артобстрелы сменялись многочисленными отчаянными атаками французов, отражавшимися еще более ожесточенными контратаками русских. Особое рвение в желании овладеть Смоленском проявлял польский корпус Понятовского, солдаты которого были уверены, что возвращают по праву принадлежащий им город.

В результате непрерывных обстрелов из сотен орудий Смоленск охватили сильнейшие пожары, сделав его дальнейшую оборону бессмысленной.

В дневниках и письмах французских солдат и офицеров после Смоленска появляются сомнения в победе над таким героическим противником. Оказавшись у этого города, все русские вдруг осознали, что дальше отступать нельзя. Отсюда такое стойкое сопротивление и массовый героизм. Именно здесь Наполеон написал Александру I безответное письмо с предложением о мире [1].

Не стала исключением и Великая Отечественная война. В 1941 году «город-ключ» не в первый раз своей истории стал серьезным препятствием на пути врага к Москве. Главный удар в 1941 году немецкое командование наносило на московском направлении. С целью не допустить прорыва немецко-фашистских войск к Москве 10 июля началось Смоленское сражение, которое продолжалось до 10 сентября 1941 г. Сюда пришелся самый мощный удар группы армий «Центр», и здесь враг впервые наткнулся на упорное и организованное сопротивление до этого только отступавшей Красной Армии, опиравшейся на посильную помощь народа. Нацисты были вынуждены периодически переходить к обороне, и потеряли на Смоленщине два месяца. За это время советскому командованию удалось из глубины страны подтянуть резервы и подготовить Вяземскую и Можайскую линии обороны столицы.

Мы считаем, что до сих пор оно недооценено. Примером может служить и то, что только 6 мая 1985 года Смоленску было присвоено звание города-героя, то есть только в период перестройки. «У стен древнего русского города, некогда вставшего грозной преградой на пути наполеоновских войск к Москве, вновь развернулось ожесточенное сражение. Оно длилось два месяца», — об этом писал Г. К. Жуков в книге «Воспоминания и размышления» [2, с. 285].

Именно на смоленской земле летом и осенью серьезно и фатально за буксовал знаменитый немецкий блицкриг — план молниеносной войны

с захватом Москвы до наступления холодов. Защитники города сражались за каждый дом, улицу, квартал, не давая врагу перейти на правый берег Днепра...

В Смоленске были созданы три истребительных батальона и батальон милиции. Жители города активно помогали обороне: рыли окопы и противотанковые рвы, устраивали заграждения на дорогах и баррикады на улицах, сооружали взлетные площадки для советской авиации, ухаживали за ранеными.

14 июля гитлеровцы прорвались на ближние подступы к Смоленску, который на следующий день подвергся сильной бомбардировке и артиллерийскому обстрелу. У Сталина внезапное появление гитлеровцев в Смоленске вызвало шок и гнев. В тот же день вышел грозный приказ Государственного комитета обороны, в котором от командования Западного фронта требовалось железной рукой пресечь эвакуационные настроения среди бойцов и командиров «и приказать частям, защищающим Смоленск, ни в коем случае не сдавать Смоленска врагу».

Вот что рассказывал о тех днях уже в 60-е годы в интервью Константину Симонову генерал Михаил Лукин: «Жарко было не только от солнца. Противник, чувствуя, что мы отходим, нажимает все время на нас. Вот здесь-то и сказался героизм нашего народа. Все офицеры штаба, политотдела, армии — корпуса мы уже расформировали за ненадобностью, влили все это в дивизии; все обозы были очищены, все было брошено в части, сражаться. Все командиры штабов, политотделов, дивизии, полков — все были на передовой линии. На каждую атаку отвечали контратакой. Отвечали, но, к сожалению, мало поддержанные артиллерией и минометами» [1].

16 июля противнику удалось овладеть значительной частью города. Бои в Смоленске шли днем и ночью. Защитники города две недели героически сражались за каждый дом, улицу, квартал, не давая врагу перейти на правый берег Днепра.

После ожесточенных боев в ночь на 29 июля советские войска оставили город. Но с оставлением города не закончилось Смоленское сражение!

Самой горячей точкой Смоленского сражения стала битва за ликвидацию Ельнинского выступа, в ходе которой советские войска разгромили пять фашистских дивизий и 6 сентября 1941 г. освободили Ельню. Задержка наступления гитлеровцев на решающем московском направлении была первым стратегическим успехом Красной Армии в ходе войны.

18 сентября 1941 года на Смоленской земле под Ельней родилась Советская Гвардия.

В двухмесячном Смоленском сражении — с 10 июля по 10 сентября 1941 года — немецкие войска понесли огромные потери (250 тысяч человек) и не смогли осуществить поворот крупных танковых сил на север [3, с. 378].

Красной Армии это далось большой кровью — в Смоленском сражении было убито и ранено более 700 тысяч бойцов и командиров [4, с. 296].

Оборона, потеря и освобождение Смоленска важны не менее Сталинградской и Курской битв, но советские военачальники не любили о них вспоминать, слишком большой кровью далась победа на этом направлении.

Исследовать эту битву действительно непросто. В сознании она поделена на череду сражений, в которых успехи чередовались с горькими неудачами. Там дольше всего ощущалась «гарь» от катастроф сорок первого, а затем и переменчивого сорок второго года. Которые так хотелось забыть...

Забыть... Естественное желание. Начать наконец-то радоваться, что погнали врага, заставили бежать, разгромили, дойдя до Берлина. Но правда состоит в том, что победа ковалась не только в Сталинграде и под Курском. Смоленск забыть невозможно. Потому так пронзительны человеческие свидетельства — дневники, воспоминания, стихи, посвященные тому сражению.

Что же стало источником мужества и храбрости смолян, всех тех, кто, как раньше говорили, «боронили родную землю»? Мы считаем, что на это дают ответы слова воеводы Михаила Шеина: «А никто и не собирался сдаваться!», эмоции и желания тех защитников, кто не хотел покидать горящий Смоленск в 1812 году, слова генерала М. Лукина: «На каждую атаку отвечали контратакой!» [1].

Очень важной составляющей, с нашей точки зрения, была любовь к своей малой родине и чувство ответственности за её судьбу.

Список литературы

1. «...Вписаны особою строкою в историю герои-города». Библиографический справочник. Электронный ресурс. Режим доступа: <http://materials.fessl.ru/heroes-cities/heroes-city/smolensk.htm> (дата обращения 14.04.2022).
2. Жуков Г. К. Воспоминания и размышления. — М.: ОЛМА-ПРЕСС, 2002. — 698 с.
3. Василевский А. М. Дело всей жизни. — М.: Политиздат, 1986. — 607 с.
4. Рокоссовский К. К. Солдатский долг. — М.: Воениздат, 1988. — 367 с.
5. Сайт «Герои страны». Электронный ресурс. Режим доступа: <http://www.warheroes.ru/smolensk.asf> (дата обращения 14.04.2022).